

逐梦“火焰蓝” 奋斗正青春

——记自治区五一劳动奖章获得者廖其涛

本报记者●王丹

“18年来,累计参与各类火灾扑救和社会救援、救助2000余起,抢救被困人员436余人,疏散被困人员783余人,抢救财产价值9000余万元,成功处置了金盘商厦火灾、东源科技油罐爆炸火灾、建设路转盘油罐车泄露火灾等一系列急难险重灾害事故。刚刚荣获自治区五一劳动奖章的乌海市消防救援支队作战训练科科长廖其涛对自己的工作进行了简单的“盘点”。廖其涛对待消防救援事业的热爱始终如一。他说:“自己的成长离不开消防救援队伍的培养,自己不能辜负老百姓的信任!”

自参与消防救援工作以来,廖其涛荣立个人三等功五次,被内蒙古消防救援总队评为训练标兵,被公安部消防局评为优秀基层指挥员,被乌海市政府评为“劳动模范”称号,并多次受到自治区、乌海市等各级政府的嘉奖。

战火魔 谱写勇士壮歌

“7点58分,乌海市海南区西来峰工业园区裕鑫焦化厂着火了,情况紧急。”接到命令后,廖其涛带领队员们第一时间赶赴现场。了解现场情况后,廖其涛在脑海中飞速搜索着关键信息:“煤气管道发生泄漏并起火燃烧,罐体顶部排气管道与罐体接口处的煤气,该罐罐四周都是储气罐,且各罐体之间距离不足20米,如不及时处置,后果将不堪设想。”在认真梳理过后,廖其涛冒着煤气罐随时爆炸的危险,带领攻坚组成员在水炮阵地的掩护下,对泄漏点进行关阀断料。在冲入火场的那一刹那,廖其涛还在不断地命令身边的战斗员们相互更换,以保证自身安全,自己却冒着生命危险一直坚持作战到所有火种都熄灭的那一刻,安全有效地消除了爆炸危险,成功处置了煤气管道泄漏燃烧事故。

事后回忆起当时的出警情形,廖其涛淡定地说道:“当时顾不得想太多,就想着赶紧灭火,不能发生爆炸。”正是因为有这样的“队友”,才让“火焰蓝”队伍更加放心。在领导和队友的眼中,廖其涛是一个尽职尽责的好干部,是一头遇到危险都抢在前的“老黄牛”。

施援手 挺身危急关口

2016年4月27日,一名游客被困乌海市海勃湾区甘德尔山,情况危急。廖其涛带领特勤站队员们火速赶赴现场进行救援。



廖其涛指挥作战。王丹摄

到达甘德尔山下后,山路崎岖难行,消防车无法继续行驶到被困人员所在位置,廖其涛马上下达命令,派出队员携带装备徒步行进。在报警人的指引下,和被困者取得联系,经过了解得知,被困者处于距山顶500余米,距地面800余米的半山腰处,在一个

可活动范围只有1平方米的平台上,其前后均为90度的悬崖绝壁。由于被困者位置特殊,消防人员此时无法实施救助。

根据现场情况,廖其涛立即调整救援方案,将人员分为两组,一组在山下负责安抚被困人员,另一组则由他亲自带领5名战斗

员组成攻坚组,到达山顶寻找救援通道。考虑到队员的安危,他命令其他人员原路返回,而作为特勤站的指导员,他选择继续背负重达近100斤的救援器材前进。在3个半小时之后,他终于到达被困地点。将事先准备好的防护装备和安全吊带给被困者佩戴上,之后利用绳索,带领被困者往山下安全地带攀爬。经过6个小时的救援,被困者被成功救出。而廖其涛由于长时间暴晒,身体严重缺水,一时间瘫倒在地。

送爱心 彰显殷殷深情

大到抢险救灾、火场救援,小到摘除马蜂窝、取钥匙、开房门、解救被困电梯人员,哪里有人民的需要,哪里就有廖其涛的身影。

贫困的孩子无钱上学,他从微薄的工资中省出一份;孤寡的老人生活无依,他定期上门探望;聋哑的孩子们想学知识,他组织队员编纂了手语操、盲文消防知识手册。同时,廖其涛邀请乌海市聋哑学校师生走进消防站,了解消防安全知识,为小天使们送上一份“平安福”。

长期以来,廖其涛逢年过节都要组织队员到老年公寓为老人们服务并送去温暖。近三年,共组织队员们做好事1800余件,捐款、捐物价值10余万元。

“掌权为民是本分,为民造福是天职。”廖其涛真正做到了视人民为父母,把驻地当故乡,用无悔的青春唱响生命的赞歌。

守护“一带一路”上的璀璨明珠

——记自治区五一劳动奖章获得者黄健

本报记者●王丹

“D3、D3,嫌疑人试图强行冲卡,抓捕组行动!”一声令下,应急处突分队民警迅速出击,截停、围堵、抓捕一气呵成,将试图强行冲闯检查卡点逃往境外的目标嫌疑人成功抓获。

一场在边境一线进行的应急处突演练正在进行,冲在最前面、下达指挥命令的警官有着魁梧身材、黝黑面庞,刀锋般的眉毛下一双炯炯有神的眼睛,他便是内蒙古边检总站巴彦淖尔边境管理支队甘其毛都边境派出所所长黄健。他曾被公安部评为全警实战大练兵第一批“训练标兵”、全国公安机关成绩突出个人,全国优秀人民警察。前不久,又获得了自治区五一劳动奖章和第十届“内蒙古青年五四奖章”。

一枚枚奖章、一份份荣誉,沉甸甸的功勋背后,是黄健夜以继日屡破大案的忠诚尽责,是爱民为民服务于民的初心使命,也更是他拥有一份舍家为国戍守边疆的家国情怀。

平安边境的“守护者”

“喂,派出所吗?我的运煤车电瓶被人偷了!”“警官!我好几台车上的电瓶一夜之间都不见了!”“警察同志!请一定帮我把电瓶找回来啊……”2021年7月,甘其毛都边境派出所连续接到百余起报警,事由均为运煤车电瓶被盗,且作案手法高度一致。黄健带领民警一边分析研判嫌疑人作案手段规律,寻找蛛丝马迹,一边对案发现场及周边区域进行细致地勘查,重点对出入现场的交通工具开展侦查。经过10余次大面积走访排查和近170小时的监控录像比对,最终,成功锁定嫌疑人。



黄健深入牧区与牧民交谈。包海摄

通过追逃,终于将潜逃至乌兰浩特市的3名犯罪嫌疑人缉拿归案,追回被盗电瓶180余块、车辆起动机3部,为群众挽回损失7万余元。

2019年以来,黄健指导办结的案件占比全支队执法业务的89%,数十起案件被评为优秀案卷。

牧民群众的“贴心人”

入警已20年的黄健不仅是执法办案的“多面手”,更是服务群众的“贴心人”。

“黄所长的电话就是‘牧区热线’,我们遇

到困难第一个找的就是他。”提起黄健,辖区护边员钢巴图赞不绝口。2020年3月,钢巴图的皮肤突然溃烂,流血不止。由于家人不在身边,自己无法驾驶车辆去医院进行治疗,紧急情况下,钢巴图拨通了黄健的电话。得知情况后,黄健立刻接上医生,带上药品,迅速赶往钢巴图家中对其进行医治。

黄健给自己定下了“知群众情、选群众心、解群众难”的工作目标,在不到两年的时间里,累计下乡走访280余次,行程超过一万余公里,辖区11个民族近万名群众,他每家每户都去了至少3遍,为群众化解矛盾纠纷

近千起,成为了群众口中的“和事佬、贴心人”。

战友眼中的“主心骨”

“情况不太好,去大城市看看吧。”“基本可以确定为恶性肿瘤,也就是我们常说的癌症,建议保守治疗……”2016年底,黄健在一次执勤任务中突然晕厥,随后,他辗转于呼和浩特、北京,进行检查治疗,被确诊为癌症。

为了刚出生不久的孩子和妻子,黄健决定与病魔“拼一把”。他先后进行了多次化疗,全身疼痛水肿、皮肤溃烂、脱发,长期处于厌食、呕吐的状态。病情稳定后,医生建议他安心静养。2018年,跨军地改革方案公布,黄健本可以选择自主择业退伍,但正值部队即将改革转隶和口岸辖区治安转型的关键时期,黄健最终还是选择留下。

将若冲锋在前,士必奋勇争先。在黄健的带动下,派出所执法规范化建设有序推进,民警队伍整体素质稳步提高,所内2名民警通过法律职业资格考,办案质量位居全区移民系统前列,“人人争做刀尖、人人奋勇争先”氛围蔚然成风。

作为一名戍守边疆20年的老民警,随着党和国家的脚步换装转隶为共和国第一代移民管理警察,黄健深感肩上责任重大,“我是牧民的儿子,是人民的儿子,我对这片边疆草原、国门边境有着深深的感情,我愿用每一滴汗水和每一分努力,与辖区各族人民手足相亲、守望相助,共同守护好这颗‘一带一路’上的璀璨明珠,以实际行动践行新时期移民管理警察的为民初心!”黄健坚定地说道。